

几种畜产品安全检测技术简介

陈芬芬

湖北省恩施州动物卫生监督所,湖北恩施 445000

随着人民生活水平的提高,肉、蛋、奶等动物性食品在人民膳食中所占的比例越来越高,如何吃的安全、吃的放心是群众关心的头等大事,也给畜产品生产、加工及监管人员提出了更高的要求。做好畜产品质量安全监测是确保动物产品安全上桌前的重要环节,也是畜产品安全监管工作的重要内容。这就要求基层规模养殖场和屠宰场在依法做好安全生产的同时,做好自检,确保畜产品出场前安全;同时,畜产品安全监管人员也要对各环节的畜产品进行抽检,确保全程畜产品的安全,这就需要一些简便、准确、高效的畜产品检测技术。目前检测畜产品质量安全的方法有很多,常用的包括免疫胶体金技术、酶联免疫吸附测定技术、放射免疫测定技术、荧光免疫分析技术、化学发光免疫分析技术、高效液相色谱分析技术等。下面就这几种畜产品安全检测技术进行简要介绍,以供参考。

1 免疫胶体金技术

免疫胶体金技术是一种常用的标记技术,是以胶体金作为示踪标志物应用于抗原抗体的一种新型的免疫标记技术。其优点是方便、快速、成本低、应用范围广、肉眼可判断结果,便于基层使用和现场使用。目前该项技术在兽药残留、病原检测、毒素检测的定性分析等方面均已起到了积极作用,而在基层应用最广泛的免疫胶体金技术就是“瘦肉精”快速检测卡。

本文以盐酸克伦特罗(“瘦肉精”)为例来介绍一下其基本原理,应用竞争抑制免疫层析的原理,样本中的盐酸克伦特罗在流动的过程中与胶体金标记的特异性单克隆抗体结合,占据了抗体结合位点,从而抑制抗体和 NC 膜检测线上盐酸克伦特

罗-蛋白偶联物的结合。如果样本中盐酸克伦特罗含量大于 3 ng/mL,检测线不显色,结果判为阳性;反之,检测线显红色,结果判为阴性。

基层屠宰企业和畜产品安全监管人员在用试纸条检测“瘦肉精”时要注意以下几个方面。一是要使用前检查试剂盒的组成是否齐全并核对名称。不同的“瘦肉精”试剂盒不可混用。二是要正确储存。应于 2~30 °C 干燥阴凉处保存,不得冻存。三是要检查有效期。过期试剂盒不可使用。四是样品处理。用干燥、洁净的容器采集 50 mL 左右尿液,如果不立即检测,尿样在 2~8 °C 冷藏可保存 24 h,应避免腐败造成失效或污染。五是使用时将试剂盒恢复至室温,严格按照说明书操作。六是结果判定。仅质控区(C)出现 1 条紫红色条带为阳性;出现 2 条紫红色条带为阴性;质控区(C)未出现紫红色条带,提示测试失败或试纸已失效。七是出现阳性结果时应用本卡复检并做阳性对照试验,有条件的可同时用相同的 ELISA 试剂盒进行复检。

2 酶联免疫吸附测定技术

酶联免疫吸附测定(简称 ELISA),过程包括抗原(抗体)物理吸附在固相载体表面,并保持其免疫学活性;加待测抗体(抗原),再加相应酶标记抗体(抗原),生成抗原(抗体)-待测抗体(抗原)-酶标记抗体的复合物;再与该酶的底物反应生成有色产物,借助 ELISA 检测仪计算抗体(抗原)的量。待测抗体(抗原)的量与有色产物成正比。该方法具有速度快、灵敏度高、样品容量大、样品前处理简单、仪器成本低、分析成本低等优点,适用于基层养殖场、屠宰场或兽医实验室检测,对初步分析动物源性食品的兽药残留、霉菌毒素、微生物等方面的定性或

半定量检测具有重要作用。而基层最常用的就是用于畜产品中兽药残留的检测,或判定畜产品是否含有“瘦肉精”等违禁药物的检测。现在国际上比较重视的残留药物有抗生素类、激素类、磺胺类、呋喃类、喹诺酮类和转基因类药物。

具体操作中要注意以下几个方面。一是 ELISA 检测试剂盒要保存在 2~8 ℃ 下,使用前从冰箱拿出充分恢复至室温(18~25 ℃);二是操作前仔细阅读说明书和操作步骤,将每一步所需的试剂分类放好,切忌试剂混用;三是根据说明书上的反应温度调好可调控恒温箱的温度;四是样品若有沉淀,要先进行离心处理,取上清液进行反应;五是用加样器加样速度要快而准,防止反应板上的前后孔反应时间相差太长,造成误差,影响检测结果;六是洗板用水应用高质量的蒸馏水配制;七是若有标准曲线,最好加两列标准液,加好阳性对照和阴性对照样品;八是出现阳性结果时,应利用本试剂盒加复孔重复验证。

3 放射免疫测定技术

放射免疫测定(RIA)技术是用放射性同位素作为标记物,将同位素分析的灵敏性和抗原抗体反应的特异性结合起来的一种标记技术。该方法测定灵敏度高,结果准确,适用性广,速率较快,操作易自动化。目前在畜产品安全检测方面已应用在人工合成激素、氯霉素等的检测,但在使用时需要专门的仪器设备且价格昂贵,同时 RIA 测定还会产生不可忽视的放射性污染,基层使用较少。

4 化学发光免疫分析技术

化学发光免疫分析技术是将具有高灵敏度的化学发光测定技术与高特异性的免疫反应相结合,用于各种抗原、半抗原、抗体、激素、酶、脂肪酸、维生素、药物等的检测分析技术。该技术是继 RIA、ELISA、荧光免疫分析之后发展起来的一项最新免疫测定技术,主要具有灵敏度高、特异性强、试剂价格低廉、试剂稳定且有效期长、方法稳定快速、检测范围宽、操作简单、自动化程度高等优点。可应用于兽药残留、畜产品中微生物的测定等,但在畜产品

安全检测方面,这是一项新测定技术,还未在基层广泛应用。但由于其优点众多,随着科技的发展和操作人员素质的提高,其应用于基层畜产品安全检测指日可待。

5 高效液相色谱分析技术

高效液相色谱(HPLC)分析技术以液体为流动相,采用高压输液系统,将具有不同极性的单一溶剂或不同比例的混合溶剂、缓冲液等流动相泵入装有固定相的色谱柱,在柱内各成分被分离后,进入检测器进行检测,从而实现对试样的分析。其优点是专属性好、选择性强、检测精确度较高,而且假阳性率低,目前主要应用于磺胺类药物、恩诺沙星、环丙沙星、沙拉沙星、达氟沙星等兽药残留的检测。但是这种方法样品处理时间长、检测过程繁琐、需贵重仪器、需要专业人员操作,在实际应用中受到一定的限制。

6 高效液相色谱 - 质谱联用技术

高效液相色谱 - 质谱联用(HPLC-MS)技术以液相色谱作为分离系统,质谱作为检测系统,经纯化后的样品在液相色谱和质谱部分经过分离和离子化,经由检测器得到质谱图。该技术具有高分离能力、高选择性、高灵敏度、能够提供相对分子量和结构信息的优点,主要用于 β -受体激动剂、硝基呋喃类代谢物等物质的确证检测。这种方法同样具有样品处理时间长、检测过程繁琐、需贵重仪器、需要专业人员操作等局限性,在基层应用中受到一定的限制。

7 小 结

综上所述,免疫胶体金法和 ELISA 检测法由于其操作简便和安全性高,是最适用于基层畜产品安全检测的两种技术,也已在基层兽医检测中得到广泛应用。但因其检测准确率和灵敏度存在一定的缺陷,可作为基层畜产品安全检测的初步筛选方法。一旦样品被上述两种方法重复检测为阳性,应立即由官方兽医按法定程序分装动物肉品、内脏或动物尿液样品送农业部指定的实验室用于确证法检测。